

奋斗百年路 启航新征程

勤奋工作 踏实劳动

劳动精神述评

中国共产党人的精神谱系

新华社记者周圆

民生在勤，勤则不匮。
历史长河中，中华民族勤于劳动、勇于奋斗，创造出灿烂的文明，历经沧桑而生生不息。回望百年，在中国共产党坚强领导下，广大劳动者辛勤劳作、艰苦奋斗，谱写出“换了人间”的壮丽史诗。

习近平总书记在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，精辟论述了劳动精神“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”的内涵。我们坚信，在新征程上，劳动精神必将激励全体劳动者用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，谱写新的时代华章。

“社会主义是干出来的”

——劳动，通向伟大梦想

陕北南泥湾，延安大生产运动纪念碑静静矗立。碑身上，“自己动手、丰衣足食”八个大字遒劲有力。

抗日战争进入相持阶段后，由于日军的疯狂进攻和大规模“扫荡”，国民党顽固派的军事包围和经济封锁，陕甘宁边区及各抗日根据地财政经济发生极大困难，一度陷入没粮、没油、没纸、没衣、没经费的境地。

危难之际，党中央号召边区军民自力更生，克服困难。“力”在何处？在广大劳动者中！

一场轰轰烈烈的大生产运动在黄土高原开展起来——1941年春，迎着料峭寒风，三五九旅的战士们肩挎钢枪、手握锄头，挺进南泥湾垦荒。广大军民以高昂的劳动热情，将荒无人烟的“烂泥湾”变成庄稼遍地、牛羊成群的“陕北好江南”。

纺一根线、垦一亩荒，边区军民在逆境中自己动手、丰衣足食，顽强生存、英勇斗争。毛泽东指出“这是中国历史上从来没有的奇迹”。

劳动是推动人类社会进步的根本力量，是通向伟大梦想的进步阶梯。

社会主义是干出来的。从烽火连天的革命年代，到如火如荼的建设岁月，再到波澜壮阔的



许振超在青岛港工作。
新华社资料片



的奋斗人生。

2004年，柴闪闪成为扛包裹的转运员，每天要扛3000多袋包裹。他干一行、爱一行、精一行，靠着过硬的业务能力和吃苦精神，他成为全国邮政系统先进个人、上海市优秀青年突击队员、全国劳动模范，并当选全国人大代表。

外卖骑手宋增光、“拉面匠”韩大海买、“小砌匠”邹彬……一个个看似“开挂”人生的背后，无不洋溢着勤于劳动、勇于奋斗的精神。

一切幸福都源于劳动和创造。回首奋斗路，是中国共产党带领工人阶级和广大劳动群众，以劳动托起中国梦。在全面建成小康社会的伟大征程上，劳动者以脚踏实地的努力、毫不懈怠的拼搏，一步一个脚印迈向幸福生活——

重庆市巫山县竹贤乡下庄村老支书毛相林率乡亲们历时7年，在绝壁上凿出一条8千米长的“绝壁天路”，带领群众摘掉贫困帽，走上致富路。“人民楷模”、太行山上“新愚公”李保国扎根太行山35年，用辛勤的劳动和科研成果把富裕和希望带给农民……

“全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，根本上靠劳动、靠劳动者创造。”习近平总书记强调。

“劳动开创未来”

——劳动，创新赋能奋斗

0.00068毫米的加工公差，意味着什么？这相当于头发丝直径的1/125，连数控机床都难以实现。

这不可思议的加工公差出自方文墨之手。这位航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司首席技能专家说：“开始很多人说我不适合干这行，但我既然选择了，就一定要做到最好。”凭着追求“最好”的劲头，他不断挑战打磨精度的边界，让“文墨精度”名震业内。

一片钢板能够薄到什么程度？太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队不断给出新答案。

2018年，在经历700多次失败、攻克175个设备难题、452个工艺难题后，这支团队自主研发的0.02毫米“手撕钢”成功面世，有效破解了制约我国高精尖领域长远发展的材料难题；去年，团队再次突破极限，轧出了光如镜、质地硬、厚仅0.015毫米的“手撕钢”……

团队技术员廖席说：“创新是什么？是干别人干不了的，挑战不可能！”

劳动者的字典里没有“不可能”。无数像方文墨、太钢集团创新研发团队这样的劳动者及团队，以争创一流、勇攀高峰之志，赋予劳动精神丰富的时代内涵。

在2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会上，习近平总书记发出“努力建设高素质劳动大军”的号召，强调“要增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气”，为新时代劳动者指明了奋斗方向。

劳动开创未来，奋斗成就梦想。如今，在古老的神州大地上，梦想与希望扬帆启航，正向着第二个百年奋斗目标迈进。广大劳动者必将继承发扬伟大劳动精神，使出“一个汗珠摔八瓣”的干劲，以奋斗为笔、用汗水作墨，挥毫绘就美好生活新画卷。

新华社北京9月22日电

广西为基层干部减负助力乡村振兴

学党史 悟思想 办实事 开新局

新华社南宁电(记者何伟、黄庆刚)“我们现在都是少开会、开短会、开务实管用的会，对于主题、内容、出席范围相近的会议，有时进行合并或相对集中在一个时段召开。以前不少偏远地区的基层干部可能一天都在开会或在开会的路上，现在这种情况没有了。”广西河池市大化瑶族自治县大化镇镇长梁世文说。

在广西各地，很多干部切身感受到减负新变化。近年来，广西将为基层减负作为抓党建促脱贫攻坚乡村振兴的重要内容，就减文控会、改进问责方式等进行明确规定，着力推动检查考评从看材料痕迹向看工作实绩、看群众评价转变，部分部门单位实行“无会日”制度，进一步精简规范会议。

在北流市，除涉密工作外，当地各级各部门通过微信、短信等快捷方式，传达上级会议、文件、通知精神或者布置工作，尽量少开会。以电视电话会议形式召开会议时，北流市启用镇一级视频会议系统，在镇一级设置分会场，减少基层干部到市里开会的次数。

“现在会议数量和时长明显减少，我们现在有了更多时间走街串户了解村民需求，解决大家反映的问题。”北流市新圩镇河村党委副书记、村委会副主任杨涛说。

为进一步推动基层减负，桂林市严格发文计划管理，强化过程监控，今年以来，发文计划、会议数量等比上年度同期大幅减少；同时，制定《2021年桂林市督查检查考核计划》，计划开展督查检查考核事项23项，较2020年减少18项。

梧州市蒙山县纪委监委强化监督执纪问责，对全县党员干部工作群合并清理，消除重复报送、多头报送资料事项，统筹检查考核事项等。“对于形式主义、官僚主义问题，既要‘当下改’，又要‘长久立’，我们在进一步加大监督力度的同时，还要着力建设长效机制，出台具体措施，使基层干部真正有更多时间与精力放在干事创业上。”蒙山县委常委、纪委书记莫阳森说。

他们的名字，回荡在金色的田野上

共和国功勋人物

新华社记者黄垚、周勉、许雄、徐海涛

这是丰收的季节。人们再次在稻花香里说丰年的时候，有这样一群人为了每一年的岁稔年丰付出了一生的努力。

他们将仓廪实、稻禾香的梦想写在大地上；他们在摆脱贫困、奔向富裕的“长征路”上走了一辈子；他们在热爱的土地上，洒下了汗水，刻下了足迹、奉献了一生……

他们是袁隆平、申纪兰、黄文秀等“共和国勋章”和功勋荣誉获得者，是为丰衣足食、人民小康不断奋斗的代言人。

一稻济天下，满眼稻金黄

三年困难时期，全国遭遇粮食和副食品短缺危机。“没有粮食吃，什么事干不出来，所以我决定从事水稻的研究。”自有这个想法开始，水稻就伴随了“共和国勋章”获得者袁隆平的一生。

从萌发培育杂交水稻的念头，到发表论文首次向世界宣告“水稻的雄性不育在自然界中是存在的”，从3000多个杂交组合试验不尽人意，到成功实现杂交水稻的三系配套……

这一路艰难求索，袁隆平走得并不顺畅——质疑、失败、挫折，如家常便饭；误解、反对、诋毁，曾如影随形。

尽管如此，他仍数十年如一日下田仔细察看他的“宝贝”，遇上雨天更要赤膊抢救。一次次苦心经营、历经失败，终于取得突破。

2019年10月22日，第三代杂交水稻在湖南首次公开测产后组织观摩、评议，这被他看作突破亩产1200公斤“天花板”的关键。

虽然测产结果是亩产1046.3公斤，但他信心满满——“第三代杂交水稻的潜力很大，优势很强，如果配合好一点的栽培技术，1200公斤完全没问题！”

他也感到时不我待：“今后我更没有时间变老了！”



袁隆平



申纪兰



黄文秀

尽管当时已年近九旬，袁隆平起床后的第一件事，常常不是洗脸、刷牙、吃早饭，而是下田。2019年9月17日，袁隆平被授予“共和国勋章”。正值收获的季节，满眼稻金黄，这位用毕生努力发展杂交水稻的追梦人，用一颗稻种，填满了天下粮仓。

离不开劳动，离不开群众

寒来暑往，在山西省平顺县西沟村，曾有一位老人常年将自己地里的玉米侍弄得高大壮实。一挥一锄，她干得细致、卖力，直到90岁高龄。她是“共和国勋章”获得者申纪兰。她“种地

和做人一样，人哄地皮，地皮哄肚皮”的名言在村里人尽皆知。她一生热爱劳动，也积极为劳动者谋利益。

“山是石头山，沟是石头沟，无土光石头，谁干也发愁。”20世纪50年代的西沟村十年九旱，秃岭荒山。“留不住山上的树，就守不住岭上的地。”年轻的申纪兰在西沟四周的山岭山上摸爬滚打、艰难种树。

凭着“能活一棵，就不愁一棵”的坚韧，几十年来，申纪兰和几代西沟人在四周荒山上栽了阴坡栽阳坡，不仅让荒山披上了绿装，桃树、杏树、连翘、沙棘生机勃勃，还要让农民有奔头、能致富。这位从土地上干出来的劳模又马不停蹄带领村民们学习办企业，构建村里的经济支柱。

几十年来，申纪兰从不惧怕挑战和变化，始终紧跟时代，希望将热爱的土地变成更好的样子。这位第一届至第十三届全国人大代表的议案、建议一直聚焦农村、农民——从

“村村都要通水泥路”到“修建公路不能侵占耕地”，从“搞好山区水利建设”到“老区如何致富”，从“新型农村合作医疗”到“提高农村教育质量”……

“我是农民代表，只有生活在农民中间，才能更了解农民疾苦。”一份份来自农村大地、不断被采纳兑现的议案、建议，写满了为民情怀与农民本色。

铭刻的足迹，心中的长征

9月的广西乐业县新化镇百坭村，田里的稻谷已经成熟，处处是村民们忙碌的身影。这是“七一勋章”获得者黄文秀生前战斗过的地方。2018年3月，不满30岁的黄文秀主动请缨来到这个深度贫困村担任驻村第一书记。

初到村里，困难比她想象中要大：全村472户中有195户贫困户，11个自然屯很分

散，好几个屯距村部都在10公里以上。望着眼前这张大学生模样的年轻面孔，一些村民并不愿意多聊……

但这些都没有阻挡黄文秀开始自己“心中的长征”。她迅速调整工作方法，走访贫困户不再直接问东问西，而是主动帮他们扫院子、种油茶、摘砂糖橘，一边干活一边聊家常。

驻村两个月，她走遍全村195户贫困户，并绘制了百坭村“民情地图”，标注上贫困户家庭信息。

白天挨家挨户走访，晚上研究脱贫对策，制定工作方案推进……2019年3月26日，黄文秀驻村满一年，汽车行驶里程约2.5万公里，当天她发了一条微信朋友圈：“我心中的长征。”

“我的方言进步了，可以和贫困户用桂柳话交流了。”“每天都很辛苦，但心里很快乐”……在扶贫日记里，这位年轻赤诚的姑娘用心记录下工作的点点滴滴。

驻村期间，她带着村民们发展壮大砂糖橘、油茶等特色产品。而今，脱贫后的百坭村乡村面貌日新月异，水泥路通达各个屯，许多村民都住上了楼房。在百布屯，澳洲龙虾养殖基地养了上万吨尾鱼苗，附近的20多亩百香果已经挂果。

今年6月29日，黄文秀成为29名“七一勋章”获得者中最年轻的一位。“文秀只是1800多位牺牲在脱贫攻坚战场的英雄中的一个。”姐姐黄爱娟抚摸着沉甸甸的勋章说，“在祖国最需要的时候，他们贡献了光和热。”

作为从大山里走出的贫困学子，信念的种子很早就黄文秀心里种下。就读大学时，她在入党申请书里写道：“一个人要活得有意义，生存得有价值，就不能光为自己而活，要用自己的力量为国家、为民族、为社会作出贡献。”

今天，在百坭村，越来越多的年轻人返乡投身到乡村振兴中。虽然黄文秀的生命永远定格在了扶贫路上，但她用踏实足迹谱写的青春之歌，将铭刻于心、永留山乡。

新华社北京9月22日电